

«Память сердца: Блокадный Ленинград»

Под таким девизом начался Месячник защитников Отечества в школе № 22 имени Н.И. Кузнецова. Эти слова так же являются названием Всероссийской патриотической акции, посвящённой 72-й годовщине снятия блокады Ленинграда, которую ежегодно проводит Центр музейной педагогики «Светоч» г. Москва. Мы, к сожалению, только в этом году узнали об этой акции, и актив музея школы сразу решил принять в ней активное участие.

Сбор материалов в нашей школе о жителях блокадного города проводился юными краеведами на протяжении многих лет, так как учитель химии Крупская Людмила Константиновна является жителем блокадного Ленинграда. Она –то и познакомила школьников с другими асбестовцами – блокадниками и защитниками Ленинграда. Результатом поиска стала экспозиция «Был город-фронт, была блокада». За много лет работы накопился огромный материал из воспоминаний, фотографий и документов. К 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне в 2010 году было решено издать книгу – сборник воспоминаний асбестовцев о блокаде и защите Ленинграда «Помним и чтим». В него вошли рассказы о 14-ти блокадниках, 20-ти защитниках города на Неве, кто вернулся с фронта живым и 25-ти погибших, чьи дети сейчас проживают в Асбесте. В книге сформированы соответствующие главы - «Внутри блокадного кольца», «Асбестовцы на защите Ленинграда», «Погибшие защитники Ленинграда». Четвёртая глава называется «У памяти на боевом посту», в ней повествуется о том, какую работу проводят наши школьники по увековечению памяти о блокаде и защите Ленинграда, о поездках актива музея по местам боёв за Ленинград, об экспедиции на «Невский пятачок».

Шло время, материалы пополнялись новыми рассказами, документами. В 2014 году к 70-летию снятия блокады вышел второй сборник, куда добавились рассказы о трёх вернувшихся с войны защитниках и трёх погибших под Ленинградом. Третий же выпуск книги дополнен заметка ещё о десяти асбестовцах, кому посчастливилось выжить в тех страшных боях. Среди них - наши шефы, работники завода РМЗ.

В этом году, по традиции, в праздничные дни снятия блокады с 25 по 29 января школьный музей провёл 12 экскурсий по теме блокады, активисты школьного музея познакомили учащихся с материалами книг, представили музейные предметы и выставки. Среди уникальных экспонатов – «Посадочный талон на выезд из блокадного Ленинграда» семьи Зайцевых - Л.К.Крупской, газеты 1941-42 годов с заметками о прославленном асбестовском лётчике Старкове Н.М., повестка в военкомат и на фронт Петунина Ф.П., фляжка и немецкая плащ-палатка, принадлежавшие Борнякову Г.Н., хвосты от бомб и винтовка Мосина, привезённые музейщиками с «Невского пятачка». Представить жизнь блокадного города помогают документальные кадры из фильмов о Ленинграде. Но самым важным во время таких встреч является рассказ очевидца. Если в предыдущие годы в школу приходили десятки блокадников и защитников, то в этом году единственной гостьей была Крупская Людмила Константиновна. Уходят из жизни очевидцы исторических событий 20-го века. Хорошо, что мы успели записать их воспоминания и выпустить книги.

27 января, в День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, в 12.00 по московскому времени в школе прошла линейка в рамках акции «Память сердца: блокадный Ленинград». Прочитали стихи активисты школьного музея, почтили память погибших «Минутой молчания», поздравили Крупскую Людмилу

Константиновну. А ещё на линейке выступил внук лётчика Старкова – Кочергин Александр Александрович. В его семье бережно относятся к памяти, берегут семейные реликвии – вещи Николая Михайловича Старкова. А.А.Кочергин изучил немало документов и сайтов в Интернете, чтобы найти больше сведений о своём героическом деде. Он сумел найти документальный фильм «Ленинград в борьбе» 1942 года выпуска, в котором на 57-ой минуте показан лётчик Старков во время вручения Гвардейского знамени их полку. Всем этим он поделился с присутствующими учениками школы. А, в заключение, дочь Александра Александровича, Татьяна Кочергина, правнучка Старкова, исполнила песню о лётчиках.

29 января в школьном музее состоялось открытое мероприятие, на котором присутствовали руководители школьных музеев города и юные краеведы образовательных учреждений №1 и №2. Это было занятие по истории Урала в 7-б классе по теме: Работа с книгой «Помним и чтим». Активисты школьного музея представили отдельные главы книги, рассказали удивительные истории асбестовцев – блокадников и защитников Ленинграда. Семиклассники так же подготовили рассказ по материалам книги, прочитали стихи. Самым ярким моментом встречи было выступление Крупской Людмилы Константиновны, которая поделилась воспоминаниями о блокадных днях, рассказала о том, как её семья пережила самые тяжёлые дни в блокадном городе и сумела выжить.

В заключение хотелось бы отметить, что после вышперечисленных мероприятий, у детей действительно повысился интерес к военной истории нашей Родины. Об этом говорит тот факт, что почти все экземпляры сборников «Помним и чтим» из музея и школьной библиотеки были разобраны учениками для личного чтения. Третье издание книги было до недавнего времени в школе в одном экземпляре. Но положение помог исправить Артюх Евгений Петрович, доверенное лицо президента РФ, учредитель регионального отделения «Общероссийский народный фронт», председатель партии пенсионеров, прислав на школу деньги для выпуска новых экземпляров книги. Администрация образовательного учреждения и школьный музей благодарит Евгения Петровича за оказанную материальную помощь в деле патриотического воспитания подрастающего поколения.

Руководитель музея школы №22 – Г.Е. Николина

Приложения

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 22 им. Н.И. Кузнецова»
Асбестовского городского округа

"Письмо сверстнику в блокадный Ленинград"

Автор:
Пятин Лев, ученик 7-а класса
МБОУ СОШ №22 имени Н.И.Кузнецова
Асбестовского городского округа
Свердловской области
Руководитель:
Ладыгина Юлия Валерьевна,
учитель русского языка и литературы
Директор школы:
Елтышева Вера Геннадьевна
2016 год

Здравствуй, дорогой сверстник 1941 года. За окном январь 2016 года. Как бы я хотел, чтобы войска нашей современной армии были у вас на защите Ленинграда. Вы бы быстро проучили фашистских захватчиков!

Меня зовут Лев. Я живу в городе Асбесте, учусь в средней школе в 7-а классе, наша школа носит имя уральского разведчика Героя Советского Союза Н.И.Кузнецова.

У тебя было тяжелое, страшное и голодное детство, но ты выжил, и я горжусь тобой. Много твоих друзей и родных погибло, они также, как и ты сражались за Ленинград, за наше будущее, чтобы мы жили мирно и дружно.

Благодаря тебе и другим блокадникам вы сохранили Ленинград. Вы отбивали осаду фашистских захватчиков и победили в этой страшной и кровопролитной войне наравне с теми, кто сражался на передовой.

Хотел бы рассказать тебе о будущем. Не бойся, скоро откроют «дорогу жизни» по Ладожскому озеру и вас эвакуируют из города, некоторые из вас попадут к нам в город Асбест.

Блокада продлится 872 дня. Чтобы заставить противника снять осаду города, советские войска при поддержке Балтийского флота проведут масштабные военные операции по освобождению города от фашистских захватчиков.

За проявленное мужество и стойкость в 1965 году Ленинграду будет присвоено звание «Город-герой». 27 января вся Россия отмечает День воинской славы России – День полного снятия блокады города Ленинграда.

Сейчас Ленинград это очень красивый город, культурная столица России, и сейчас он называется Санкт-Петербург.

Держись! Скоро войска Советской армии разорвут кольцо блокады, и жизнь в городе наладится!

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 22 им. Н.И. Кузнецова»
Асбестовского городского округа

Рассказ
«Чтобы время всегда было мирным»

Автор:
Ляпустин Егор, ученик 6-б класса
МБОУ СОШ №22 Имени Н.И.Кузнецова
Асбестовского городского округа
Свердловской области
Руководитель:
Николина Галина Евгеньевна,
руководитель школьного музея
Директор школы:
Елтышева Вера Геннадьевна

2016 год

Приближается 27 января – и в нашей семье вспоминают о моём прадеде Осинцеве Алексее Ивановиче. Я не знал его. Только слышал рассказы моего деда, сына Алексея Ивановича. А ещё в семье бережно хранится записка из газеты «Народное слово» за 27 мая 2010 года, где рассказывается о боевом пути моего прадедушки. Почему мы вспоминаем его именно 27 января, а не в День победы? Конечно, мы говорим о нём и 9 мая, но 27 января в нашей стране отмечается День снятия блокады Ленинграда, а мой прадед имеет к этому непосредственное отношение.

Когда началась Великая Отечественная война, Алексею Ивановичу Осинцеву было 33 года. В армию его призвали 22 июля 1941 года. После небольшой подготовки в Ижевске его с другом зачислили в роту автоматчиков и направили в район Петрозаводска. За осень 1941 года они шесть раз попадали в окружение то к немцам, то к финнам, но всякий раз выходили живыми из окружения благодаря своим командирам. А потом судьба забросила прадеда в Ленинград, который уже истекал кровью и изнывал от холода и голода. Только одна дорога связывала город на Неве с «большой землёй» - автомобильная дорога по льду Ладожского озера. Её называли «дорогой жизни», ведь по ней из блокадного кольца эвакуировали женщин, детей, стариков и всех тех, кто от голода уже не мог работать на заводах и держать в руках оружие. В Ленинград по этой дороге везли продукты. Но дороге всё время обстреливали фашисты. Вот эту дорогу и охраняло подразделение, в котором служил

прадед. В одном из боёв его ранило в обе ноги. Но Алексей Иванович недолго пролежал в госпитале и вновь встал на защиту Ленинграда.

Потом ему довелось освобождать от фашистских оккупантов Белоруссию, а войну прадед закончил в Берлине. Даже удивительно, что красноармеец, который начал воевать в 1941 году, сумел дойти до Германии в 1945 году и остаться в живых. Смерть «догнала» его в 1954 году в родном селе, когда произошёл несчастный случай во время работы электриком.

Почему мы вспоминаем о прадеде 27 января? А потому что из всей войны он больше всего запомнил битву за Ленинград. У меня рассказы о блокаде всегда вызывают эмоций – жалость, сострадание, а ещё гордость! Наша семья тоже внесла свой вклад в освобождение этого прекрасного города.

Мой брат Никита в 2013-14 годах так же отслужил в армии, правда, в мирное время. Но ведь армия для того и нужна, чтобы время в нашей стране всегда было мирным!



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 22 им. Н.И. Кузнецова»
Асбестовского городского округа

Эссе «Чтобы помнили»

Автор:
Харина Евгения, ученица 9-а класса
МБОУ СОШ №22 имени Н.И.Кузнецова
Асбестовского городского округа
Свердловской области
Руководитель:
Валова Алевтина Ивановна.
учитель русского языка и литературы
Директор школы:
Елтышева Вера Геннадьевна

2016 год

Блокада Ленинграда... Я рассматриваю большие стенды, слушаю рассказы, всматриваюсь в лица людей, которые пережили эту трагедию. В их взгляде - простота и благородство. А еще - какая-то сила, несмотря на то, что они физически совершенно немощные.

Это о них несколько лет назад наша школа выпустила книгу. Но тогда они были детьми-детьми блокадного Ленинграда. Опираясь на эти кропотливо собранные рассказы, пытаюсь представить себе те далекие времена...

Сегодня мы не знаем недостатка в еде. Не знаем слова «голод». А в блокадном кольце это слово знали все. Это страшное слово, ведь за ним скрываются и потеря сознания, и болезни, и смерть. Но больше всего меня поражает то, что люди ели все, что казалось хоть немного съедобным. Так рассказывала Брынцева Нина Александровна. Они ели животных-братьев наших меньших. Как можно съесть верного друга?! Видимо, это было состояние, когда человек не в состоянии был управлять своим сознанием. А еще –варили холодец из столярного клея, и это было лакомством! Об этом говорила на встречах в музее Минеева Эльга Эрнестовна. Кипятили воду с землёй и пили эту жижу. Они брали ее с тех мест, где сгорели склады

с удовольствием.(Какая изобретательность!). Говорили, что в ней много витаминов и глюкозы от сгоревших продуктов.

А самое главное-хлеб? Сто двадцать пять граммов. Это кусочек размером с ладонь. Столько хлеба выдавали блокадникам! Об этом пишет Непутина Нина Дмитриевна. Сто двадцать пять... Конечно, родители отдавали часть своего пайка детям. Взрослые были готовы многое отдать ребенку, чтобы он выжил.

И, несмотря на это, многие отказались от эвакуации. Как, например, семья нашего учителя Крупской Людмилы Константиновны. Отказывались, чтобы работать, чтобы спасти родной город, чтобы помочь фронту. В Ленинграде в то время было огромное количество заводов. Почти все они производили технику, оружие. Люди работали, отдавая последние силы. Они трудились для Победы, свободы Родины. Рассказывали, что рабочие могли ночевать прямо на заводе. Домой они приходили лишь для того, чтобы отдать семье заработок. Хотя некоторым рабочим и давали хлеба немного больше, этого не хватало. Вначале они переставали что-либо чувствовать, переживать. Жили, словно тени. А потом - просто падали и не вставали больше никогда.

Трудно представить, сколько людей погибло в Ленинграде в дни блокады. От голода, холода, истощения. Смерть была везде. В каждом доме, квартире, семье. Она стучалась в двери сиренами тревог и бомбежек ... Ты доедаешь последние крошки пайка, а смерть наблюдает. Ждет. Вот человек присел отдохнуть, и его уже нет. Лег спать и не проснулся. Замерз.

Страх постоянно преследовал людей. Страх смерти. Но люди научились не бояться. Привыкли к страху. Поначалу они пытались спастись в бомбоубежищах. Но потом про них забывали. Попадет - так попадет.

Но, несмотря на эти ужасы, у них оставалась надежда. Этим и были живы. Добровольцами отправлялись на фронт, сутками работали, сдавали кровь для раненых, шли помогать в госпитали, вступали в дружины (дежурили и тушили зажигательные бомбы), писали стихи, песни. Не теряли веры.

Радовались и небольшим сюрпризам. Кому-то на Новый год дарят бутылку вина и плитку шоколада, кто-то варит холодец из клея, кто-то пьет воду с сахаром и запасенными кусочками хлеба. Эти маленькие радости не позволяли людям сдаваться. Они вселяли надежду.

Когда появилась «дорога жизни», это было словно глоток свежего воздуха. Сразу увеличился паек. Теперь можно было в город завозить хлеб. Теперь могли эвакуировать детей, больных и раненых. Люди стали получать и отправлять письма.

Много горя, смертей, потрясений. И - мужество, мужество и еще раз мужество. Об этом нельзя забывать. И каждый год 27 января, в день снятия блокады Ленинграда, в нашей школе проходит линейка, приуроченная к акции «Память сердца». Я имею честь выступать перед учащимися нашей школы и читать стихи о блокадном Ленинграде. Меня всегда переполняет чувство гордости за тех людей, кто жил там. Я восхищаюсь их силой воли, мужеством и отвагой. Эти тяжелые дни оставили огромную рану в истории России. Ужасное и страшное время голода, холода и смерти. Нам, молодому поколению, просто необходимо помнить, знать и понимать то, что произошло там, в этом героическом городе. На нас ложится ответственность за будущее страны. Мы не должны допустить трагических событий прошлого.

**Стихотворение собственного сочинения
«Ленинградом и прадедом горжусь!»**

Автор:
Носков Виталий, ученик 3-б класса
МБОУ СОШ № 22 Имени Н.И.Кузнецова
Асбестовского городского округа
Свердловской области
Классный руководитель:
Пономарёва Людмила Валентиновна,
учитель начальных классов
Соавтор:
Андреева Людмила Юрьевна,
бабушка Носкова Виталия,
бывший учитель физики школы №22

Я в школьном музее у стенда стою
И на военные снимки смотрю.
На снимках тех, так мне учитель сказал,
Полуразрушенный город стоял,
Который три года в блокаде стонал.
Люди держались как только могли,
сдаться врагу не хотели они.
Голод и холод, смерть у ворот,
И не один день, а все девятьсот.
Но выдержал город, и жив Ленинград!
Так было давно. Но я очень рад –
Мой прадед тогда в тех местах воевал,
Блокаду снимали, и он – помогал.
Об этом мне с гордостью дед рассказал!

Линейка памяти блокады Ленинграда

Вступительное слово ведущего о знаменательном дне в истории страны – Дне полного освобождения Ленинграда от вражеской блокады. Об участии нашей школы в Международной акции «Память сердца: блокада Ленинграда», о необходимости помнить. Выступление музейного актива:

1. В холода, когда бушуют снегопады,
В Петербурге этот день особо чтут, –
Город празднует День снятия блокады,
И гремит в морозном воздухе салют.

Это залпы в честь свободы Ленинграда!
В честь бессмертия не выживших детей...
Беспощадная фашистская осада
Продолжалась девятьсот голодных дней.

2. Кто-то помнит об этом со школьной скамьи,
Кто-то – с первых ступеней детсада...
В необъятной стране нет, пожалуй, семьи,
Где не знают, что значит – БЛОКАДА...

Про разруху и голод, про жизнь без прикрас,
Про спасение Летнего сада...
Мы вдыхаем, как воздух, правдивый рассказ
О суровой судьбе Ленинграда.

3. Замерзая, люди близких хоронили,
Пили воду из растопленного льда,
Из любимых книжек печь зимой топили,
И была дороже золота еда.

Ели маленький кусок ржаного хлеба
По чуть-чуть... Никто ни крошки не ронял.
И бомбёжка вместо звёзд ночного неба...
И руины там, где дом вчера стоял...

4. БЛОКАДА. Нам, живущим, не понять,
Что чувствовал ребёнок, угасая,
Везя на санках умершую мать
И губы от бессилия кусая...

5. Но блокаду чёрных месяцев прорвали!
И когда врага отбросили назад,
Был салют! Его снаряды возвещали:

– Выжил! Выстоял! Не сдался Ленинград!

От усталости шатаюсь, ленинградцы
Шли на улицы, и слышалось: «Ура!»
И сквозь слёзы начинали обниматься, –
Всё! Закончилась блокадная пора!

Вед. о значении Ленинграда, о жертвах, о Пискаревском кладбище. (вынос свечей на фоне музыки.

1. Здесь лежат ленинградцы.
Здесь горожане – мужчины, женщины, дети.
Рядом с ними солдаты – красноармейцы.
Всею жизнью своею они защищали тебя, Ленинград.
2. Их имён благородных мы здесь перечислить не сможем:
так их много под вечной охраной гранита.
Но знай, внимающий этим камням –
Никто не забыт и ничто не забыто.
3. В город ломились враги, в броню и железо одеты,
Но с армией вместе встали
Рабочие, школьники, учителя, ополченцы.
И все, как один, сказали они:
Скорее смерть испугается нас, чем мы смерти.
4. Не забыта голодная, лютая, тёмная зима 41-42-го,
Ни свирепость обстрелов, ни ужас бомбёжки в 43-м.
Вся земля городская пробита.
Ни одной вашей жизни, товарищи, не забыто.
5. Под непрерывным огнём с неба, с земли и воды
Подвиг свой ежедневный
Вы совершали достойно и просто.
И вместе с Отчиной своею вы все одержали победу!
6. Так пусть же пред жизнью бессмертною вашей
На этом печально торжественном поле
Вечно склоняет знамёна народ благодарный,
Родина – мать и город-герой Ленинград!
7. Люди России, склоните знамёна –
Над Пискаревским плывёт перезвон.
Это восстав со священного лона
Спавшие вечно прервали свой сон.
8. Люди России, склонитесь главою

Перед живыми, кто был в том кольце,
Перед тяжёлой блокадной порою,
Ставшей над миром в геройском венце.

Минута молчания с кадрами блокады.

Слово блокаднице Ленинграда - Крупской Л.К.

Заключительные слова о Месячнике защитников Отечества и мероприятиях в эти дни, конкурсах и соревнованиях.